

开学季

小学生课堂先学整理书包

84名五年级孩子的书包一半超7斤,老师说装的好多东西用不着

本报记者 白雪

4日,泰安市中小学开学第二天。记者在校门口看到不少家长帮孩子背书包到门口,临走时才放到孩子肩上,不少小学生背上书包后立刻一脸苦相。特别是一些小学高年级的学生,书包几乎都很沉。记者拿了个弹簧秤调查了84名五年级小学生的书包,最重达10斤,最轻的5斤。

”



五年级14班老师给学生书包称重。 本报记者 赵苏炜 摄

一半书包超7斤 学生拿起很费劲

4日,在泰安市实验学校西校,记者让孩子们把平时带的书和物品放进书包,原来瘪瘪的书包很快鼓起来。学生的书包大多是新的,有很多小兜,不少孩子把包塞得满满当当。

“现在,要给大家的书包称重,你们平时都不知道背着多沉的书包吧?大家一个来。”五年级十四班班主任陈思思拿着弹簧秤帮学生测量,几个孩子围上去看数报数。

有84个孩子称了自己的书包重

量,还填写了一份调查问卷。内容包括刚称的书包重量,是不是觉得书包太重,想要一个什么书包等。

记者把84份调查问卷回收,经计算,书包重量在5斤到6斤重的学生有9个,占10.7%;6斤到7斤重的有24个,约占总数的28.6%;7斤到8斤重的有21个,约占总数的25%;8斤到9斤重的有23个,约占总数27.4%;9斤到10斤重的有7个,约占0.8%。总体来说,学生的书包重量在7斤以上的超过一半,很多学生在自己称重时举着很费劲。

发的书全背上 一个书包重十斤

在称重环节,第4个男生郝林飞的书包让同学们很吃惊,有学生禁不住问:“天呐,你的书包10斤啊,你装的什么啊?”郝林飞腼腆地笑笑,小声嘟囔:“我放的是书。”

女生郭子谦的书包是整个班里最轻的,刚好5斤,比郝林飞的书包轻了一半。

“最沉书包”的所有人都林飞和“最轻书包”的主人郭子谦来到讲台前,给学生们介绍书包内装的是什么。

郝林飞打开书包,各种作业本和课本歪歪扭扭塞在书包里,扉页都折了角,随着他一本本掏出来,记者数了一下,一共29本,其中有6本是教科

书,18个本子,还有5本配套练习册。书包里除了书和铅笔盒没有其他物品,也没有课外教辅书。“真没别的东西,学校发的所有课本都放在书包里,还有每门课准备3个作业本,笔也带了不少。”他翻开铅笔盒看课程表,记者看到,五年级学生每天上六节课,除去重复科目,体育等不需要带课本的科目,每天最多上四门课程。

而郭子谦的书包里就少多了,课本和作业本加起来才8本,摞得整整齐齐。她说,上学的前一天晚上,会根据课程表看看需要带什么,不需要的都放在家里。“我不喜欢背重的,今天用不着的书我都放在家里了。”

多用书包不实用 不如拎个环保袋

测完书包重量,班主任陈思思老师给学生开主题班会《怎么让书包更轻》,陈思思和学生们交流背书包的感受,还提出一些小建议。

“有的同学书包重量是别的同学的两倍,就是因为提前没有做好拿什么书和文具的准备。我相信郝林飞的书包很快轻下来,孩子们的书包都会轻下来。”

陈思思说,书包除书本本身重量外,一些不必要的文具占小部分。“我提倡使用简单的笔袋,不要用‘机关

多的铁质铅笔盒,笔袋重量很柔软,塞在书包内并不沉。家长也别给孩子们买太复杂的书包,每天用简单的环保袋拎上几本书很轻松。现在是秋天,学校有饮水机,孩子的水壶可以放在教室里,随时喝水随时用。”

泰安市实验学校西校少先队大队辅导员朱增华说,“每天看着孩子们背的书包沉,真想让他们轻快点,有些孩子什么都往书包放。家长也该担负一些责任,孩子不会整理可以慢慢教,背太重的书包对脊柱不好。”



最重书包(右)和最轻的书包比一比。 本报记者 赵苏炜 摄

各方说法:书包减重易,学生减负难

记者采访几个学生发现,他们的书包里基本上没有额外的教辅材料,但是书包虽然比以前轻了,可不少学生的负担并没有减轻。现在泰安市教育局要求老师要少布置作业,低年级学生不许留作业。但是一些家长却不“买账”。

一五年级小学生说,他每天做老师布置的作业需要1到2个小时,完成他妈妈布置的课外作业得增加2个小时,连玩的时间都没有。“一开学就把我送去小饭桌,

中午没时间管我,晚上盯着我写作业,我不能不听话,害怕挨说。”

泰安市实验学校尚春香校长经常带老师抽查学生是否带教辅书进学校,担心家长让孩子负担过重。“可现在的教育体制是无法改变的,老师也很无奈,如果可以,真不想给孩子布置作业。如果发现谁教辅书多,会和他的家长谈一下。”朱增华老师说。

泰城一所学校五年级学生家长陈荣说,初中入学考试不允许

了,一些好学校为了解学生还要“摸底”,万一按成绩分班咋办,他一点不敢让孩子放松。学校老师不敢推荐教辅书,可他不能不放家几本施压。“要不怎么跟上趟,开学了准备请家教回家一对一辅导,让孩子再出色点。”

朱增华老师建议,让孩子闷在家里学习不如多看点世面,比如学校带去参观世博会的孩子,回来后自立又有礼貌,语文成绩提高不少,家长别在作业上使劲了。

学生心愿:书包自己能走就好了

宋旭,书包重8.4斤,从一年级到三年级书包不算重,四五年级感觉重起来。我理想中的书包是会飞的,不用自己背,不管有多少书。它会自己走,我只要拿着遥控器控制左右就行,不用背着累得腰酸背痛。

王立强,书包重5.1斤,想要一个自己能跑的书包,那样我就不

背了。

刘笑菲,书包重9.2斤,觉得书包真沉,希望能有一个手推书包。

李丰源,书包重9.2斤,想要一个空间很大的书包,背习惯了,觉得书包不沉。

侯逸飞,书包重6.8斤,想要一个漂亮的、大的、背着舒服的书包,

最好可以折叠起来。

薛萌浩,书包重6.4斤,我想要一个魔力书包,能把1吨重的书减轻到4斤,这样可以每天背着蹦着进学校。

邹振坤,书包重7.2斤,书包的一个背带短了,那么肩膀就一个高一个低,得好好调调。